

## 质量/安全活动记录

工程名称：瑞金市空壳村屋顶光伏扶贫电站

编号：007

活动时间	2018年5月13日
活动地点	项目部办公室
主持人(交底)	李云

### 学习“谈监理安全风险的防范措施”

内容：

江西瑞金项目部这个周在项目部办公室学习监理安全风险的防范措施，要求项目部监理人员提高个人的安全责任意识和忧患意识，并结合项目实际情况合理运用，保证项目的质量和安全生产工作。具体内容如下：

如何采取有效的防范措施以减少监理安全风险，是监理单位在目前、今后必须面对的重要工作内容之一。在监理活动中，只有对潜在风险有充分认识，并结合自身具体情况，采取相应措施，才能将损失降低到可接受的最小程度。

树立依法、依规、依标进行安全监管的理念，有组织地对工程项目管理的各个环节实施安全管理，切实履行 2004 年国务院《建设工程安全生产管理条例》规定的“审、查、停、报”四项基本职责；是我们在目前安全管理形势下的必然选择。

下面就如何采取有效措施防范监理安全风险，与大家交流一下。

#### 1、完善各项规章制度

##### 1.1 安全监理责任制度

健全和完善安全生产责任制度和其他各项规章制度，是落实监理安全职责的前提和根本保证。对项目管理而言，最有效的方法就是以 2004 年国务院《建设工程安全生产管理条例》为依据，以 2006 年 10 月建设部《关于落实建设工程安全生产监理责任的若干意见》为指南，将政府要求我们所承担的各项监理安全职责通过责任制的建立层层分解、落实到项目管理的各个环节，使项目总监、专业监理、安全监理人人清楚各自所承担的安全生产管理责任。

在熟悉、理解岗位监理安全职责后，才可能做到万众一心、同舟共济、各尽所能、各施其责、风险共担，切实履行四项基本职责，以适应在市场经济条件下监理的安全工作。

##### 1.2 项目监理安全工作记录

监理安全工作的成果主要通过安全记录来体现，为了认真履行《条例》、《若干意见》规定的各项监理安全职责，严格按照建设工程安全生产法律、法规和工程建设强制性标准对施工单位实施全方位审查、审核和督促检查是否工作到位，我们应将履行安全监理职责所涉及到的全部工作内容：施工单位资质和安全生产许可证审查备案记录、项目安

保体系人员上岗资格审查备案记录等等记录设计成标准表格，以及支撑各种表格所需的备案资料归档指引，一起装订成册，作为统一的《项目安全监理工作综合记录本》供专职安全监理人员记录项目安全监理的有关工作情况，以规范安全监理行为。

通过综合记录本全面、客观、真实地反映项目监理部的日常安全监理活动的全貌，以防止在发生安全事故时，便于分清责任，最大限度地起到自我保护和抵御外部安全风险的作用。

### 1.3 安全生产激励约束机制

为进一步激励和约束监理人员认真履行安全生产职责，切实加强和改进安全生产监理工作，还应细化安全奖励制度，定期对重视安全生产工作、认真履行安全监理职责的项目监理部和监理人员，以及对安全生产做出突出贡献的员工给予表彰和奖励；对忽视安全生产职责，给监理企业的信誉和效益造成损失的行为，要给予通报批评和经济责任制考核，情节严重的，直至解除聘用合同。

### 1.4 危险性较大工程施工监督机制

未有效杜绝群死群伤以上恶性安全事故发生，降低安全风险，应加强较大危险源预控，严格按建质〔2004〕213号《危险较大工程安全专项施工方案编制及专家论证审查办法》，对施工过程中可能出现的重大危险施工项目进行监督控制，如：深基坑支护、重大吊装、超高作业、新工艺施工等。

在方案审查上项目部可利用公司资源，组织专家联合审核；在施工过程中明确责任人、编制检查表全过程对方案落实情况进行跟踪。项目监理在对一些危险性比较大的安全专项方案中，可以通过业主、施工单位、监理联合会审来分担责任；在施工过程中，监理部通过安排监理人员值班，基本上也做到安全监理、专业监理全过程跟踪、监督，可以获得业主好评。

### 1.5 提高安全监理人员素质，落实监理人员安全教育培训制度

由于较长时间以来对安全管理的忽视，很多建筑施工单位认为安全管理可要可无，尽管国家已提出提高安全管理人员地位和待遇，但仍然没有实实在在落实下去，导致专业安全管理人员缺乏，在不少监理单位也有同样现象。

监理单位应通过安全人员招聘、安全专业人员培训来提高安全监理人员素质，在监理活动中树立安全威信，有效落实安全监督、管理职责，避免施工单位轻视监理安全监督现象。

## 2 完善各项管理体系

### 2.1 协助业主、督促施工单位建立完善安全管理体系、监督体系

在工程项目的开工初期，根据工程实际情况成立相关管理机构，通过安全管理机构建立项目安全管理制度、对重大问题进行决策、对一些重大风险共同承担责任。

督促施工承包商完善安全管理制度，完善应急管理体系。工程施工的危险性是个客观存在，但可以通过督促施工单位完善应急体系，减少事故影响和损失。如施工单位能够做到在事故反映上迅速，在事故处理上及时，就可以达到控制事态发展，减少损失的目的。切实把好资质关。

项目监理部联合业主安全监察部通过对进场办证的控制，实现对新进场的施工单位

从单位资质、人员素质、设备情况进行全面检查或审核，确保施工队伍在法规意义上符合要求。

## 2.2 监理人员定好位、用好权

法规和工程项目合同、项目管理制度在明确监理人员责任的同时也赋予监理的权利，项目监理部在组织监理人员学习法律法规标准的同时，必须在进场时组织学习合同、工程项目管理制度；在项目施工过程中对会议纪要进行传阅。通过学习，理解法规标准、理解合同、理解工作任务，明了自己的检察权、发文权、督促权、处理权。

## 3 履行各项职责

### 3.1 在施工过程中认真履行监督职责

监理项目部全体监理人员有安全文明施工责任区，定期填写安全文明施工检查表。督促监理人员履行安全监督职责。开展各种安全活动组织、督促施工承包商按标准规范、项目管理制度要求进行施工。对危险施工进行预先控制。项目监理部每周、每月进行工程风险评价查找重大危险源，并在《监理安全简报》、《监理安全月报》中提出预控措施。认真排查施工安全隐患。

针对施工现场易发生的高处坠落、触电、机械伤害、物体打击、坍塌等事故类别，积极采取预防措施，通过组织各类安全检查予以纠正和消除。对查处的问题通过现场纠正处理、发工程师通知单、发隐患限期整改单、考核等手段予以消除。发出的隐患限期整改单均应进行闭环管理。

### 3.2 重点对现场的重大危险源进行监督检查

安全管理人员应组织召开专题会议，防止大型起重机械交叉作业；明确管理措施和责任；督促施工承包商制定安全专项方案，保证特殊过程重点措施到位。督促相关单位编制群伤事故应急预案、大型起重机械应急预案、火灾事故应急预案、防台防汛应急预案，部分预案应进行了演练。

严格审查施工组织设计中的安全措施，防治坍塌事故的发生；对土方开挖、高大模板工程，特别是基础开挖等深基坑、大模板的施工，督促施工承包商制定安全专项方案，并加强施工过程监管。

### 3.3 加大反习惯性违章力度

事故的发生常常是习惯性违章引起，为减少施工人员的习惯性违章现象，应严格落实安全激励制度。对发现的小问题当场落实整改，重大问题发通知单限时整改，严重违章问题罚款处理，同时应督促业主、施工单位对认真落实安全管理制度、现场安全措施、安全施工的施工班组进行奖励。

## 4 积极创建文明施工工地

文明施工体现项目管理形象、体现安全管理水平，在监理工作中具有十分重要意义。在工程建设中，项目监理部应严格按有关要求督促施工承包商落实文明施工措施。进场初期，对施工单位场地布置、规划方案进行严格审核，对临建设施设标准进行认真监督；工程建设中，对施工单位道路管理、场地管理、安全文明施工设施管理应严格按标准要求进行监督和督促整改。

通过开展区域化管理评比、月度考核，对现场临时用电设施、警示标识、施工区环

境等的标准化、定置化和规范化管理情况进行监督，提高了工程项目建设安全管理水  
平，达到以点带面、提升工程整体管理水平的目的。

## 5 结束语

有效的防范措施时监理必须面对的课题，只有这样才能降低或者减少监理安全风险，  
提高监理企业的生存能力。监理安全认识的提高、安全管理理念的形成是一个循序渐进  
的过程。履行法律赋予的监理安全职责，建设工程安全生产管理涉及到各方的利益关系，  
实际操作会面对各种困难，监理人员必须牢固树立依法、依规、依标进行安全监管的理  
念，完善责任考评制度，不断增强安全生产的责任意识和忧患意识，持续提高自身素质、  
监理方法，才能使监理企业在激烈的市场竞争中化险为夷立于不败之地。

参加人（签 字）	李 
-------------	--

本表适用监理人员内部分工、交底、培训记录使用，监理项目部自存。